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Проведено перевірку патогенних властивостей ґрунтових грибів роду Cladosporium Link 
у гострих дослідах на моделі білих мишей. Визначено LD50 штамів, проведено патологоана-
томічні та бактеріологічні дослідження внутрішніх органів лабораторних тварин. Дослі-
джені штами належать до групи авірулентних мікроорганізмів, не здатних до інвазії у вну-
трішні органи досліджуваних теплокровних тварин і можуть вважатися непатогенними. 
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Ґрунтові гриби відіграють у природі 
важливу роль. За сучасними уявленнями 
царство грибів є одним із найважливіших 
компонентів екосистем і включає близько 
1,5 млн. видів [1]. Як правило, біомаса грибів 
в орних або лучних ґрунтах не поступається 
біомасі бактерій [2]. 

Гриби беруть участь у деструкції орга-
нічних речовин при ґрунтоутворенні, а також 
у процесах біогеохімічної трансформації 
елементів (N, Р, К, S) та ін. Крім того, гриби 
тісно взаємодіють з рослинами, утворюючи 
мікоризу та синтезують біологічно активні 
речовини. 

Одними з відомих продуцентів біологіч-
но активних речовин вважаються представ-
ники роду Cladosporium Link, вперше описа-
ного у 1816 р., що налічує 169 видів і є най-
поширенішим серед недосконалих грибів [3]. 

Слід відмітити, що вказаний рід харак-
теризується високою строкатістю і включає 
ендофітні, сапротрофні та фітопатогенні 
гриби. Крім того, представники роду 
Cladosporium можуть бути збудниками хво-
роб тварин [4; 5]. 

Представники роду Cladosporium виді-
ляються практично з усіх відомих субстра- 
тів — ґрунту, опалого листя, стебел трав’я-
нистих і деревних рослин, а також можуть 
бути супутніми при опортуністичних інфек-
ціях, викликаних іншими збудниками [6–8]. 
Крім того, Cladosporium herbarum відомий 

як гіпералергенний агент [9]. 
Пошук нових штамів грибів роду 

Cladosporium, здатних продукувати біологі-
чно активні речовини та позитивно впливати 
на ріст і розвиток рослин, а також їх викори-
стання як потенційних агентів біопрепаратів 
є перспективним напрямом сільськогоспо-
дарської мікробіології. З огляду на те, що се-
ред представників роду Cladosporium трап-
ляються не тільки збудники хвороб рослин, 
але й тварин, перспективні штами повинні 
бути безпечними для людини і теплокровних 
тварин. 

Метою нашої роботи було дослідження 
патогенних властивостей ґрунтових грибів 
роду Cladosporium, що характеризуються 
здатністю продукувати фітогормональні ре-
човини і можуть бути використані як основа 
біопрепаратів з рістстимулювальною актив-
ністю. 

Матеріали й методи. У роботі викорис-
товували штами грибів роду Cladosporium 
виду С. cladosporioides (Fresen.) G. A. de 
Vries. Штам С. cladosporioides 525 виділено з 
ризосферного ґрунту пшениці ярої, С. clado-
sporioides 495 — з коренів люпину білого 
сорту Либідь. Штами вирощували на сусло-
агарі 3–4 ° за Балінгом, рН 6,4–7,0 за темпе-
ратури 25–27 °С. 

Суспензії споро-міцеліальних сумішей 
грибів готували на стерильному ізотонічно-
му розчині натрій хлориду з попереднім дво-
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разовим відмиванням від метаболітів та 
осадженням клітин шляхом центрифугуван-
ня впродовж 20 хв. за 2000 об./хв. Робочі 
концентрації клітин грибів у суспензіях 
встановлювали, користуючись камерою Го-
ряєва. 

Патогенні властивості штамів визначали 
у гострих дослідах на моделі білих безпород-
них мишей. Статевозрілим білим мишам ма-
сою 18–20 г уводили споро-міцеліальні су-
міші грибів перорально через зонд та внут-
рішньочеревно шляхом ін’єкцій. Дози для 
перорального введення містили 1,0 · 106; 
1,0 · 107; 1,0 · 108 клітин ґрунтових грибів, 
для внутрішньочеревних ін’єкцій — 1,0 · 107 
та 1,0 · 108 клітин на одну тварину [10]. Ла-
бораторних тварин попередньо упродовж 
14 діб адаптували до умов утримання. До-
гляд та спостереження проводили щоденно 
впродовж 20 діб поспіль після введення дос-
ліджуваного матеріалу [10; 11]. 

По закінченню терміну спостереження за 
поведінковими реакціями та фізіологічним 
станом лабораторних тварин проводили їх 
вимушений забій, патологоанатомічний роз-
тин, мікроскопічні дослідження мазків-від-
битків внутрішніх органів та висіви зразків 
тканин (печінки, нирок, селезінки) на елек-
тивне живильне середовище. 

Утримання, годівлю, догляд та усі мані-
пуляції з лабораторними тваринами здійс-
нювали згідно з Європейською конвенцією 
«Про захист хребетних тварин, які викорис-
товуються з експериментальною та науко-
вою метою» (Страсбург, 1986 р.) [12] і «За-
гальних етичних принципів експериментів 
на тваринах», ухвалених Першим Націона-
льним конгресом з біоетики (Київ, 2001 р.) 
[13]. Експерименти проводили з дотриман-
ням принципів гуманності, викладених у ди-
рективі Європейської Спільноти [14]. 

Вірулентність штамів ґрунтових грибів 
встановлювали за рівнем дози життєздатних 
мікробних клітин, яка викликає загибель 
50 % заражених тварин (LD50). Критерієм 
авірулентності мікроорганізмів була відсут-
ність загибелі мишей упродовж 20 діб та ха-
рактерних для інфекційної патології змін у 
внутрішніх органах тварин за результатами 
патологоанатомічного розтину. 

Інфективність (інвазивність) штамів гри-
бів визначали шляхом висіву зразків тканин 
(печінки, нирок, селезінки) вимушено заби-

тих тварин на сусло-агар. Відсутність типо-
вого для досліджуваних штамів ґрунтових 
грибів росту вказувала на їх не інфектив-
ність. 

Результати та їх обговорення. Дослід-
жувані штами на сусло-агарі ростуть повіль-
но, їх колонії сягають на 4–5-у добу 20–
26 мм у діаметрі (за температури 25–27 °С). 
Колонії розпростерті, оливково-зелені, бар-
хатисті, на зворотному боці зеленувато-
чорні. Конідієносці добре виражені, довжи-
ною до 350 мкм, товщина — 2–6 мкм, блідо-
оливкові, гладенькі та дрібнобородавчасті. 
Конідії як одноклітинні, так і з однією пере-
тинкою, 30 × 2–5 мкм, гладенькі та дрібнобо-
родавчасті. Конідії в довгих ланцюжках, час-
тіше одноклітинні, еліптичні, 3–11 × 2–5 мкм, 
у більшості 3–7 × 2–4 мкм. Штами резистент-
ні до антибіотиків (пеніциліну, стрептоміци-
ну). Досліджуваний вид мікроорганізмів не 
включено до переліку небезпечних біологіч-
них об’єктів, які можуть інфікувати людей 
і тварин або бути для них токсичними чи 
алергічними чинниками [15–17]. Проте серед 
широко поширених у найрізноманітніших 
субстратах рослинного та тваринного поход-
ження представників роду Cladosporium тра-
пляються види, що викликають захворюван-
ня органів дихання, шкіри та шлунково-
кишкового тракту, особливо у дітей. Тому, 
щоб підтвердити безпечність для теплокров-
них лабораторних тварин перспективних для 
створення біопрепаратів рістстимулюючої 
дії грибів С. cladosporioides 495 та С. cla-
dosporioides 525, досліджували один із пока-
зників патогенності мікроорганізмів — віру-
лентність [17–21]. 

За час спостереження після як перораль-
ного, так і внутрішньочеревного введення 
С. cladosporioides 495 загибелі лабораторних 
тварин не відмічали (табл. 1). 

Тварини добре поїдали корм, мали жва-
вий вигляд та блискучий хутряний покрив. 
Вірогідної різниці у масі та температурі тіла 
дослідних і контрольних тварин, а також в 
загальному стані організму та поведінці не 
відмічено. Тварини були активними, фізіоло-
гічні функції організму в нормі, клінічних 
ознак токсикозу не спостерігали. Разом із 
тим, у VІІ та VІІІ дослідних групах тварин, 
яким було введено споро-міцеліальну сус-
пензію C. сladosporioides 525 у дозі 1 · 108 
клітин на мишу, відмічено загибель по одній 
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Таблиця 1. Результати дослідження вірулентності ґрунтових грибів роду Clado-
sporium, n = 5 

Матеріал 
для введення 

Група 
тварин 

Спосіб 
введення 

Курс вве-
дення, діб 

Доза Кількість 
мишей, гол. 

см3 млн. 
клітин 

заги-
нуло 

ви-
жило 

Споро-міцеліальна 
суспензія С. clado-
sporioides 495 

І в/ч1 1 1,0 10,0 0 5 
ІІ в/ч 1 1,0 100,0 0 5 
ІІІ per os1 1 1,0 100,0 0 5 
ІV per os 1 1,0 10,0 0 5 
V per os 1 1,0 1,0 0 5 

Споро-міцеліальна 
суспензія С. clado-
sporioides 525 

VІ в/ч 1 1,0 10,0 0 5 
VІІ в/ч 1 1,0 100,0 12 4 

VІІІ per os 1 1,0 100,0 13 4 
ХІ per os 1 1,0 10,0 0 5 
Х per os 1 1,0 1,0 0 5 

Контроль — ізото-
нічний розчин 

І в/ч 1 1,0 0 0 5 
ІІ per os 1 1,0 0 0 5 

Примітки: 1) в/ч — внутрішньочеревне введення, per os — введення через рот; 2) загинула на 
11-у добу; 3) загинула на 17-у добу. 

 
тварині на 11-у добу за внутрішньочеревного 
введення та на 17-у добу — за перорального. 
За результатами патологоанатомічного роз-
тину загиблої тварини з дослідної групи VІІ 
встановлено збільшення у розмірі печінки та 
селезінки. Поверхня органів була нерівно-
мірно блискучою, на печінці відмічали ді-
лянки блідого кольору та смугасті кровови-
ливи. На розтині загиблої лабораторної миші 
з дослідної групи VІІІ відмічено здуття пе-
тель кишковика уздовж всього шлунково-
кишкового тракту. Решта тварин упродовж 
періоду спостереження залишалися живими, 
вірогідної різниці в масі, температурі тіла та 
поведінці між контрольними та дослідними 
тваринами не відмічали. Отже, одержані ре-
зультати свідчать про авірулентність ґрунто-
вих грибів С. cladosporioides 495 та С. clado-
sporioides 525, оскільки середня летальна до-
за за перорального та внутрішньочеревного 
введення їх суспензій становить LD50 per os > 
> 1,0 · 108 клітин/тварину, LD50 в/ч > 1,0 · 108 
клітин/тварину. Розтин вимушено забитих 
білих мишей усіх дослідних та контрольних 
груп продемонстрував відсутність видимих 
ознак патологоанатомічних змін у внутріш-
ніх органах тварин після введення ґрунтових 
грибів С. cladosporioides 495 та С. cladospo-
rioides 525 (табл. 2). 

За результатами мікробіологічних дослі-
джень проб внутрішніх органів тварин як до-

слідних, так і контрольних груп не встанов-
лено росту ретрокультур досліджуваних гри-
бів. Отже, можна зробити висновок, що ґрун-
тові гриби С. cladosporioides 495 та С. clado-
sporioides 525 у застосованих концентраціях 
не проникають у внутрішні органи тварин, 
не розмножуються в них та не викликають 
типових для інфекційного процесу змін. Аві-
рулентність вищезазначених штамів грибів 
роду Cladosporium для теплокровних тварин 
підтверджується даними середніх летальних 
доз як за перорального, так і за внутрішньо-
черевного введення. 

Таким чином, згідно отриманих резуль-
татів, ґрунтові гриби С. cladosporioides 495 
та С. cladosporioides 525 належать до групи 
авірулентних мікроорганізмів, не здатних до 
інвазії у внутрішні органи досліджених теп-
локровних тварин і можуть бути використані 
як основа біопрепаратів рістстимулювальної 
дії. 
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Таблиця 2. Результати патологоанатомічного дослідження внутрішніх органів ви-
мушено забитих лабораторних тварин 

Назва 
досліджуваного 

органу 

Результати патологоанатомічного дослідження 
Споро-міцеліальна суспензія 

С. cladosporioides 495 
Споро-міцеліальна суспензія 

С. cladosporioides 525 

Місце введення без видимих ознак запального про-
цесу 

без видимих ознак запального про-
цесу 

Серце в межах анатомічної норми в межах анатомічної норми 

Легені 

в об’ємі не збільшені, поверхні 
гладенькі, спайок не відмічено, до-
лі легко відокремлюються одна від 
одної 

в об’ємі не збільшені, поверхні 
гладенькі, спайок не відмічено, до-
лі легко відокремлюються одна від 
одної 

Шлунок, петлі 
тонкого і товсто-
го кишковика 

зовні без змін та ознак здуття, на 
розрізі малюнок слизової незміне-
ний 

зовні без змін та ознак здуття, на 
розрізі малюнок слизової незміне-
ний 

Печінка 

темно-червоного кольору, в об’ємі 
не збільшена, пружної консистен-
ції, середнього кровонаповнення, 
поверхня гладенька 

темно-червоного кольору, в об’ємі 
не збільшена, пружної консистен-
ції, середнього кровонаповнення, 
поверхня гладенька 

Нирки 

бобоподібної форми, не збільшені, 
поверхні гладенькі, на розрізі чіт-
ко видно малюнок кіркової і моз-
кової зон, межа між зонами не 
згладжена 

бобоподібної форми, не збільшені, 
поверхні гладенькі, на розрізі чіт-
ко видно малюнок кіркової і моз-
кової зон, межа між зонами не 
згладжена 

Селезінка 

пружної консистенції, в об’ємі не 
збільшена, на розрізі пульпа по-
мірно повнокровна, темного ко-
льору. 
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ОЦЕНКА ПАТОГЕННОСТИ ПОЧВЕН-
НЫХ ГРИБОВ РОДА CLADOSPORIUM 
 
Н. А. Кравченко, О. Б. Копылова, 
А. В. Головач, Е. Н. Дмитрук 
Институт сельскохозяйственной микробиологии 
и агропромышленного производства НААН, 
г. Чернигов 

 
Проверка патогенных свойств почвен-

ных грибов рода Cladosporium Link выполне-
на в острых опытах на модели белых мы-
шей. Определена LD50 штаммов, проведены 
патологоанатомические и бактериологичес-
кие исследования внутренних органов лабо-
раторных животных. 

Согласно полученных результатов ис-
следованные штаммы грибов рода Cladospo-
rium принадлежат к группе авирулентных 
микроорганизмов, не способных к инвазии во 
внутренние органы исследованных тепло-
кровных животных и могут считаться не-
патогенными. 

Ключевые слова: Cladosporium cladospo-
rioides, вирулентность, физиологическое со-
стояние мышей, патогенность, инфектив-
ность (инвазивность). 

 

EVALUATION OF CLADOSPORIUM 
SOIL MOLDS PATHOGENICITY 
 
N. O. Kravchenko, O. B. Kopylova, 
O. V. Golovach, O. M. Dmytruk 
Institute of Agricultural Microbiology and 
Agroindustrial Manufacture, NAAS, Chernihiv 
 

 
Verification of soil molds from Cladospori-

um genus was performed in acute experiments 
with white mice. LD50 of the studied strains was 
determined followed by the pathological and 
bacteriological examinations of the inner or-
gans of laboratory animals. It was revealed that 
studied Cladosporium strains belong to the 
group of avirulent microorganisms not capable 
of invasion of the inner organs of the studied 
warm-blooded animals and thus can be consi-
dered as non-pathogenic. 

Key words: Cladosporium cladosporioides, 
virulence, physiological condition of mice, pa-
thogenicity, infectivity (invasiveness). 
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